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Μήνυμα Οικουμενικού Πατριάρχη υπέρ του 
σεβασμού του νερού «ως ουσιαστικού 
συστατικού της ζωής στη γη και της σωτηρίας 
στον ουρανό»
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, 
το πρωί της Παρασκευής, 30 Αυγούστου 2024, πριν από τη 
συνεδρία της Αγίας και Ιεράς Συνόδου, κήρυξε την έναρξη των 
εργασιών του Διεθνούς Οικολογικού Συνεδρίου “Halki Summit 
VI”, με θέμα: «Ύδωρ: πνεύμα και επιστήμη», στην Αίθουσα 
εκδηλώσεων της προσφάτως ανακαινισμένης Πατριαρχικής 
Αστικής Σχολής Μαρασλή, παραπλεύρως του κτηριακού 
συγκροτήματος του Πατριαρχείου.
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Στην ομιλία του, που εκφώνησε στην αγγλική γλώσσα, ο Παναγιώτατος υπενθύμισε 
ότι ο αοίδιμος προκάτοχός του, Οικουμενικός Πατριάρχης κυρός Δημήτριος, 
καθιέρωσε την 1η Σεπτεμβρίου, ημέρα της ενάρξεως του εκκλησιαστικού έτους, 
ως την επίσημη ημέρα προσευχής υπέρ της προστασίας της Δημιουργίας του Θεού. 
Έκτοτε, συνέχισε, οι Αυτοκέφαλες Ορθόδοξες Εκκλησίες και, στη συνέχεια, άλλες 
χριστιανικές ομολογίες — αλλά και το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών και το 
Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών, και πιο πρόσφατα η Αγγλικανική Κοινωνία 
και η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία— υιοθέτησαν αυτή την πρωτοβουλία.



Στη συνέχεια αναφέρθηκε στις οικολογικές πρωτοβουλίες του Πατριαρχείου, 
μεταξύ των οποίων και 9 εν πλω διεπιστημονικά Οικολογικά Συμπόσια, σε διάφορα 
απειλούμενα υδάτινα οικοσυστήματα του πλανήτη. Αναφερόμενος στο παρόν 
Συνέδριο “Halki Summit VI”, ο Οικουμενικός Πατριάρχης επεσήμανε ότι προωθεί 
και συμπυκνώνει αυτή την συσσωρευμένη ανεκτίμητη εμπειρία και οι σύνεδροι θα 
έχουν την ευκαιρία να ασχοληθούν με ένα ευρύ φάσμα θεολογικών και 
επιστημονικών θεμάτων που αφορούν στο νερό και στη σημασία του για τον 
άνθρωπο.



«Το νερό ήταν πάντα κάτι περισσότερο από μια απλή φυσική ανάγκη. Έχει ριζωθεί 
βαθιά στην πνευματική και θρησκευτική συνείδηση ​​της ανθρωπότητας. Σε 
διάφορους πολιτισμούς και θρησκείες, το νερό έχει γίνει αντιληπτό ως σύμβολο 
της ζωής», τόνισε ο Παναγιώτατος, και αφού αναφέρθηκε εκτενώς στη σημασία 
που αποδίδει στο νερό ο Χριστιανισμός, αναφέρθηκε στις σύγχρονες προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει ο κόσμος σήμερα για την προστασία και ορθή διαχείρισή του.



«Το νερό έχει γίνει κυριολεκτικά ένας κρίσιμος πόρος στην εποχή μας. 
Αναγνωρίζουμε ότι το νερό είναι απαραίτητο για τη ζωή, υποστηρίζοντας την 
υγεία, την επισιτιστική ασφάλεια, την οικονομική ευημερία και την περιβαλλοντική 
βιωσιμότητα. Ωστόσο, παρά αυτή τη θεμελιώδη και ζωτική σημασία, 
αντιμετωπίζουμε τώρα μια κλιμακούμενη παγκόσμια κρίση νερού, η οποία απαιτεί 
άμεση προσοχή και συλλογική προσέγγιση. Παγκοσμίως, πάνω από δύο 
δισεκατομμύρια άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση σε ασφαλές πόσιμο νερό και 
περισσότερα από τέσσερα δισεκατομμύρια αντιμετωπίζουν τακτικά σοβαρή 
λειψυδρία. Τα δεδομένα είναι συγκλονιστικά και υπογραμμίζουν την επιτακτική 
ανάγκη να αντιμετωπιστεί η δίκαιη προσβασιμότητα στο νερό, η ποιότητα του 
νερού και η βιωσιμότητα των υδάτινων πόρων. Επιπλέον, η έλλειψη καθαρού νερού 
επηρεάζει δυσανάλογα τους ευάλωτους πληθυσμούς, επιδεινώνοντας περαιτέρω 
την ανισότητα και εμποδίζοντας την ισόρροπη ανάπτυξη. Με την ίδια λογική, η 
κλιματική αλλαγή εντείνει την κρίση του νερού αλλάζοντας την κατανομή των 
βροχοπτώσεων, αυξάνοντας τη συχνότητα και τη σοβαρότητα των ξηρασιών και 
των πλημμυρών, ενώ ταυτόχρονα επιταχύνει το λιώσιμο των παγετώνων. Αυτές οι 
αλλαγές διαταράσσουν τη διαθεσιμότητα και τη διανομή των πόρων γλυκού νερού, 
απειλώντας εξίσου τα οικοσυστήματα και τις ανθρώπινες κοινότητες», σημείωσε.

Όπως είπε ο Παναγιώτατος, καθώς ο παγκόσμιος πληθυσμός συνεχίζει να 
αυξάνεται, η ζήτηση για τροφή —και, επομένως, για νερό— θα αυξηθεί δραστικά, 
και επεσήμανε ότι οι αποτελεσματικές και καινοτόμες πρακτικές διαχείρισης του 



νερού και οι βιώσιμες τεχνικές καλλιέργειας είναι ζωτικής σημασίας για τη 
διασφάλιση της επισιτιστικής ασφάλειας χωρίς να εξαντλούνται οι πόροι γλυκού 
νερού. Σημείωσε δε, ότι «μόνο με συλλογική δράση και καινοτόμες λύσεις θα 
αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις για τον σεβασμό του νερού ως ουσιαστικού 
συστατικού της ζωής στη γη και της σωτηρίας στον ουρανό. Μαζί, μπορούμε να 
προστατεύσουμε και να διατηρήσουμε αυτόν τον πολύτιμο πόρο για τις σημερινές 
και τις μελλοντικές γενιές».

(Διαβάστε το πρωτότυπο κείμενο της ομιλίας του Παναγιωτάτου 
πατώντας ΕΔΩ)

 

Παρακολουθήστε την ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 
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Προηγουμένως, τον Παναγιώτατο και τους συνέδρους καλωσόρισε ο Ιερολ. 
Αρχιδιάκονος του Οικουμενικού Θρόνου κ. Ιωάννης Χρυσαυγής, υπεύθυνος για την 
οργάνωση του Συνεδρίου, ενώ σύντομους χαιρετισμούς απηύθυναν οι Καθηγητές 
Ιωάννης Καλαβρουζιώτης, Πρόεδρος του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, σε 
συνεργασία με το οποίο διεξάγεται το “Halki Summit VI”, και Volkan Oral, από το 
Istanbul Aydin University.

Στην εναρκτήρια συνεδρία παρέστησαν Ιεράρχες, κληρικοί, θεολόγοι, 
Πανεπιστημιακοί Καθηγητές, ειδικοί επιστήμονες και στελέχη Ιδρυμάτων και 
Οργανισμών, ενώ οι εργασίες του Συνεδρίου, την δεύτερη ημέρα, θα συνεχιστούν 
στην Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης.





(Φωτoγραφίες: Νίκος Παπαχρήστου)


